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СУЧАСНИЙ ДОСВІД ЄВРОПИ ЩОДО ПОКАРАННЯ  
ЗА ПРОГУЛИ ШКОЛИ: 

КОМПАРАТИВІСТИЧНИЙ АНАЛІЗ

Віктор Сіткар, к.психол.н, доцент
Тернопільський обласний комунальний  

інститут післядипломної педагогічної освіти 
м. Тернопіль, Україна

Степан Сіткар к.пед.н.
Тернопільський національний педагогічний  

університет імені Володимира Гнатюка 
м. Тернопіль, Україна

М етою дослідження є з’ясування, в контексті компаративістики, осо-
бливостей покарання за прогули в школах ЄС та України.

Сьогодні, в умовах воєнного стану, який триває вже понад 455 днів, з 
моменту повномасштабного вторгнення рашистів в Україну, тема відпові-
дальності за освіту дітей набула особливої гостроти. Зважаючи на те, що 
частина сімей через війну вимушено перемістилися за кордон ми поста-
вили завдання порівняти особливості обов’язків батьків та вчителів щодо 
того, щоб дитина здобувала освіту: як в країнах ЄС, так і в Україні. Чи іс-
нує якась система покарань за систематичні прогули занять у школі або 
професійно-технічному закладі?

З’ясовано, що у більшості країн, куди виїхали українські діти, навчання 
у школі є обов’язковим. Якщо ж батьки не забезпечують здобуття освіти 
для своєї дитини, на батьків накладаються жорсткі санкції. Водночас у тих 
країнах, де для наших дітей освіта у країні перебування не є обов’язко-
вою, замислилися над тим, чи навчаються всі діти в українських школах 
(Освітній омбудсмен України, 2023). Зокрема це спостерігається в Поль-
щі, Словаччині, Литві. Тому Польща планує ввести обов’язкове навчання 
у польських школах.

Як правило, в країнах ЄС школа з’ясовує причини відсутності у школі, 
розробляє різні обов’язкові заходи для попередження прогулів, якщо ж 
дитина продовжує прогулювати школу, то на батьків (якщо дитині менше 
ніж 14 років) або на учнів (старше 14 років) накладаються суттєві штрафи. 
Розмір штрафу, у перерахунку на гривні, становить від 40 тис. грн. до 400 

до змісту >>



Педагогічна компаративістика і міжнародна освіта — 2023

266

тис. грн. Наступне покарання за нездобуття освіти – громадські роботи, в’яз-
ниця, позбавлення батьківських прав (Освітній омбудсмен України, 2023).

Кодексом України про адміністративні правопорушення (ч. 1 ст. 184) 
передбачено такі види відповідальності батьків за невідвідування їх 
дітьми школи протягом десяти навчальних днів підряд з невідомих при-
чин: попередження та штрафи, розмір якого за перше правопорушення 
може складатися від 850 до 1700 гривень, при повторному порушенні за-
кону штраф буде збільшено від 1700 до 5100 гривень (Legalclinic, 2019; 
Кодекс України…, 2023).

В контексті дослідження виявлено, що в Німеччині діти віком від 6 до 
16 років зобов’язані навчатися у школах. У цій державі існує поняття – па-
сивна відмова від навчання, за яку передбачена відповідальність, а саме: 

• учень фізично присутній, але участі в уроці не бере;
• учень, який покинув школу, займається іншою діяльністю;
• учень рішуче й послідовно зриває уроки (Освітній омбудсмен 

України, 2023).
Якщо учень має кілька прогулів без поважних причин, школа розпочи-

нає штрафну процедуру. Кожна школа розробляє власний документ щодо 
конкретних дій у разі прогулів – від попередження учня до накладення 
штрафу. Зазвичай після першого дня відсутності в школі без попередження 
або вибачення вчитель викликає учня або його законних представників і 
запитує про причини відсутності. Виклик записується в класний журнал.

Після трьох днів відсутності без виправданих причин, навіть якщо 
вони не є послідовними (тобто це можуть бути окремі три дні прогулів у 
різний час), учню буде надіслано письмове нагадування.

Якщо є ще три дні пропуску без поважних причин, класний керівник 
або адміністрація школи можуть надіслати повторне нагадування.

Якщо загалом є десять невиправданих днів пропуску (в окремих зем-
лях після п’яти днів відсутності), адміністрація школи повідомляє про це 
відповідні служби, що призводить до накладання штрафу.

Якщо учень не сплатить штраф, то суд накладає покарання щодо гро-
мадських робіт, а заробленими коштами з цієї роботи учень має запла-
тити штраф за пропуски уроків у школі. Розрахунок за роботу – 5 євро за 
відпрацьовану годину, тобто за штраф у 100 євро учень повинен викона-
ти 20 годин соціальної роботи. Якщо учень відмовився від роботи – на 
нього можуть накласти покарання – арешт, зокрема арешт у вихідні дні.
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Зауважимо, що шкільна освіта в Німеччині є обов’язковою, термін нав-
чання залежить від федеральної землі та триває принаймні до 9-го або 
10-го класу. Той, хто регулярно не приходить на уроки, вважається таким, 
хто покинув школу.

Незалежно від причин, які призвели до відмови від навчання у шко-
лі, це адміністративне правопорушення, що карається штрафом від 1000 
(*40 380 грн) до 2500 (*100 950 грн.) євро (*орієнтовний розрахунок за 
курсом гривні до євро станом на 05.04.2023 р.). До 14-річного віку штраф 
сплачують батьки, після 14-річного – учень.

Штрафи залежать від федеральної землі. Варіюються від 35 євро на 
день у Бремені до можливих 2500 євро у Берліні.

Якщо батьки забирають дитину без згоди директора школи, можуть 
отримати штраф. У разі повторних порушень їх можуть притягнути до су-
ворої відповідальності.

Що цікаво, німецька поліція активно перевіряє аеропорти на наявність 
сімей, які беруть участь у несанкціонованих шкільних канікулах. Також пе-
ревіряють узгодженість такого прогулу учня зі школою (Волошин, 2023). 

У ході аналізу виявлено, що сьогодні служба освітнього омбудсмена 
України проаналізувала досвід інших країн (Польщі, Естонії, Швеції, Ве-
ликобританії, Франції) щодо повернення дітей до навчання й покарання 
батьків. Зокрема, в контексті вищезазначеного виявлено, що в Польщі, згід-
но зі статтею 4 Закону про неповнолітніх, систематичні прогули занять у 
школі або професійно-технічному закладі свідчать про загрозу «демора-
лізації», і така ситуація надає право владі для втручання й використання 
виховних заходів для підтримки дитини.

В Польщі існує поняття обов’язкових вимог щодо освіти перед учнями 
та батьками, а їх невиконання – це невідвідування без поважних причин 
протягом одного місяця не менше ніж на 50% навчання. Через це учень 
може бути не атестованим з одного або кількох предметів.

Також через невідвідування закладу освіти можуть розпочати вико-
навче провадження в адміністративному порядку і накласти штраф. Роз-
мір штрафу визначається залежно від обставин і може становити від 10 
000 злотих (*86 100 грн) і до 50 000 злотих (*430 500 грн) (*орієнтовний 
розрахунок у гривні розрахований станом на 05.04.2023 р.). Крім того, 
у разі тривалої відсутності учня в школі або незарахування його до за-
кладу, справа може бути передана до сімейного суду, який зобов’язаний 
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змусити батьків або законних представників відправити дитину до шко-
ли (Освітній омбудсмен України, 2023).

В Естонії, яка за результатами PISA 2018 року, є найкращою серед 
країн Європи, усі діти зобов’язані відвідувати школу після досягнення 7 
років до 1 жовтня поточного року й до отримання основної освіти або 
досягнення 17 років. Батьки зобов’язані створити учню сприятливі умови 
вдома та передумови для участі в навчанні. Батьки також повинні співп-
рацювати зі школою, наприклад, переконатися, що школа має їхню дійсну 
контактну інформацію, ознайомитися з документами, що регламентують 
шкільне життя тощо. Учень має право і зобов’язаний виконувати навчальні 
завдання та брати участь у заняттях, передбачених для нього розкладом 
дня школи або індивідуальним навчальним планом.

Відсутність на навчанні допускається лише з поважних причин. Шко-
ла оцінює, чи можна вважати причини відсутності на заняттях поважни-
ми. Батьки зобов’язані повідомити школу про відсутність учня в перший 
день відсутності. Якщо на другий день відсутності дитини в школі бать-
ки не повідомили про причину пропуску, школа зобов’язана зв’язатися з 
батьками. Якщо батьки не повідомили школу про відсутність учня і школа 
не може з’ясувати причину відсутності, школа повідомляє про це муніци-
пальну або міську адміністрацію за місцем проживання учня не пізніше 
наступного дня після закінчення уроку. Місцева влада зобов’язана орга-
нізувати заходи для з’ясування причин невиконання та забезпечити ви-
конання шкільного обов’язку.

Відповідно до Закону про основні школи та гімназії, батьки, які не ви-
конують шкільні обов’язки, можуть бути покарані штрафом до 200 одиниць, 
тобто штрафом до 12 000 крон (орієнтовно 30 000 грн), або громадськи-
ми роботами. Якщо школа не може зв’язатися з батьками або якщо захо-
ди школи (бесіди, перебування після уроків) не дають результату, школа 
звертається до муніципалітету, який, своєю чергою, може звернутися до 
комісії в справах неповнолітніх. Порушенням закону, тобто невиконанням 
обов’язку навчатися у школі, вважається відсутність на 20% уроків протя-
гом одного навчального семестру.

За згодою одного з батьків накладене на нього стягнення може бути 
замінено громадськими роботами, навчанням або заняттями з дитиною. 
Зайнятість на громадських роботах складає 10–50 годин у вільний від 
роботи та навчання час. Плата за громадські роботи відсутня. Якщо батьки 
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ухиляються від громадських робіт, накладений на них штраф буде стягне-
ний у примусовому порядку (Освітній омбудсмен України, 2023).

За правилами Великої Британії, відсутність учня в школі може бути 
виправдана лише хворобою та лікарняним (довідкою). Батьки можуть 
просити відпустити дитину з занять, наприклад, за сімейними обставина-
ми, але рішення про те, чи відпустити дитину та на який термін, приймає 
директор закладу.

Будь-яка відсутність без поважних причин карається. Найпоширені-
шим покаранням є штраф, який становить 60 фунтів стерлінгів (2750 грн) 
– штраф збільшується до 120 фунтів стерлінгів (5500 грн), якщо перший 
штраф не буде сплачено протягом 21 дня. Якщо гроші не виплачуються 
протягом 28 днів, батьків притягують до кримінальної відповідальності. 
Тоді штраф може зрости до 2500 фунтів стерлінгів (114 000 грн). Суд та-
кож може засудити батьків до громадських робіт або навіть до позбав-
лення волі на 3 місяці (Освітній омбудсмен України, 2023).

У Франції освіта є обов’язковою для дітей від трьох до шістнадцяти 
років, які проживають на території Франції, незалежно від їх національ-
ності. Дитина повинна відвідувати уроки, заплановані в її розкладі, якщо 
вона не має відпустки. Коли дитину записують до школи, батьків знайом-
лять із правилами внутрішнього розпорядку, які вони повинні підписати.

Невідвідування уроків допускається з таких причин:
• хвороба дитини (або когось із її родичів, якщо він потенційно за-

разний);
• події в родини (весілля, похорон тощо);
• перешкода, викликана аварією під час транспортування;
• коли дитина вимушена поїхати зі своїми законними представни-

ками (поїздка не під час шкільних канікул);
• інша причина за погодженням із керівництвом школи.
Батьки повинні повідомити про відсутність дитини в школі, незалежно 

від причини. Якщо дитина відсутня у школі, вчитель негайно повідомляє 
про це адміністрації школи й зв’язується з батьками, щоб з’ясувати причи-
ну цієї відсутності. Усі прогули дитини фіксуються у файлі. У разі повтор-
них пропусків директор школи зв’язується з батьками.

Після 4-х невиправданих пропусків протягом місяця директор школи 
скликає виховний колектив, і вони досліджують причини прогулів. Батькам 
пропонують різні заходи для врегулювання ситуації у відповідному до-
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кументі, який батьки повинні підписати. Якщо після заходів прогули про-
довжуються, директор школи повідомляє відповідні органи про ситуацію, 
і батькам надсилається документ про зобов’язання та ризики покарання. 
Якщо прогули продовжуються, до роботи залучається прокуратура, і на 
батьків накладається штраф у розмірі 135 євро.

Якщо прогули загрожують здобуттю освіти, батькам загрожує 2 роки 
в’язниці та штраф у розмірі 30 000 євро. Якщо поліція виявить дитину на 
вулиці, в театрі чи громадському місці у навчальний час, її негайно достав-
лять до школи, де вона зареєстрована (Освітній омбудсмен України, 2023).

У Швеції на батьків покладається відповідальність за відвідування 
дитиною школи та навчання, тобто виконання дитиною своїх шкільних 
обов’язків.

Якщо учень не може прийти до школи через хворобу або іншу причи-
ну, батьки повинні якомога швидше повідомити про це школу. Учень, яко-
му виповнилося 18 років, може сам повідомити про відсутність у школі.

При відсутності дитині у школі відбувається розслідування за участі 
учнів та батьків, і розробляються різні заходи для уникнення прогулів. 
Батьки зобов’язані виконувати всі розроблені заходи. Також на батьків 
можуть накласти штраф та інші види відповідальності.

Якщо прогули продовжуються, і батьки не в змозі гарантувати від-
сутність прогулів та навчання дитини, місцевий муніципалітет може до-
ручити іншій людині виконувати обов’язки опікуна (Освітній омбудсмен 
України, 2023).

У Швейцарії освіта є безкоштовною для всіх, але в школі є штрафи. На-
приклад, якщо учень не здав вчасно книгу в бібліотеку тощо. Це дозволяє 
виховати самостійність. Навчання у швейцарській школі помітно відрізня-
ється від української освіти. Деякі деталі зовсім неочікувані. Також є сут-
тєва різниця між цими двома країнами у проведенні батьківських зборів.

Крім того, школу пропускати без поважних причин не можна. Впро-
довж навчального року прогуляти можна лише 2 дні, про що потрібно 
заздалегідь повідомити вчителя (Бондар, 2023).

В Іспанії навчання в школі є обов’язковим для дітей віком 3–16 років. 
За невідвідування закладу освіти передбачили покарання. За прогули у 
школах карають чималими штрафами і навіть ув’язненням на строк від 3 
до 6 місяців. У найгіршому разі можуть позбавити батьківських прав. Але 
ці правила швидше прописані формально, аніж активно діють.
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Все ж штрафи відрізняються: їх встановлюють на місцевому рівні му-
ніципалітети. Зазвичай вони не перевищують 1500 євро для серйозних 
випадків. Але, наприклад, у Мадриді штрафи можуть досягати 30 тисяч 
євро. Їх можуть застосовувати лише у випадках, коли дитина пропускає 
понад 20 відсотків занять на місяць (Волошин, 2023).

В Нідерландах – освіта не тільки право, але й обов’язок (Leerplicht, 
2019). Країна надає безплатну освіту з 4-х до 18 років. До 12-ти років 
навіть підручники, зошити та інший інвентар – все за кошти держави 
(Livinginholland, 2023).

Проте, якщо дитина не прийшла в перший день після закінчення ка-
нікул до школи (або раніше від початку канікул кудись поїхала) і бать-
ки ніяк не пояснили її відсутність, тоді їм загрожує штраф 100 євро (за 
день). Будь-які виправдання щодо відсутності дитини (захворіла під час 
канікул, відмінили літак, великі автомобільні корки… тощо) будуть пе-
ревіряти спеціально навчені люди (leerplichtambtenaren). Вони можуть, 
після перевірки (якщо це не правда) направити прогульників до суду. Як 
результат, це може бути штраф 100 євро за день, 600 євро на сім’ю, 900 
за два тижні. Кожне наступне прогулювання школи буде обходитись до-
рожче. При багаторазових прогулах дітьми закладу освіти батькам може 
загрожувати в’язниця.

Зроблено висновок, що сьогодні в Україні існує проблема здобуття 
освіти дітьми, які перебувають за кордоном, бо у більшості країн існують 
правила обов’язкового навчання у школі країни перебування. Тому, ті учні, 
хто виїхали з батьками за кордон, не завжди мають змоги приєднувати-
ся до онлайн уроків в Україні. І тут, як показує практика, трапляються різ-
ні ситуації: про відсутність на уроках дітей, які навчаються за кордоном, 
школа повідомляла у відповідні органи та вимагала повернутися в Укра-
їну, або на постійну відсутність дітей та невиконання ними завдань шко-
ла та педагоги «заплющують очі». Частину дітей, щоб не мати проблем, 
їхні батьки перевели навчатися на сімейну форму здобуття освіти або 
екстернат, Це дає змогу всім учасникам освітнього процесу (батькам, за-
кладам освіти та ін.) уникнути адміністративних правопорушень перед-
бачених Кодексом України. Українським законодавством не визначена 
відповідальність дитини за невиконання обов’язків щодо здобуття освіти, 
на відміну від досвіду країн ЄС та Великобританії. В Україні таку відпові-
дальність несуть лише батьки.
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заступник директора з НВР 
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С учасний вектор розвитку України передбачає впровадження по-
дальших реформ в освітню систему, що спрямовані на розвиток та 

удосконалення підходів до навчання дітей з особливими потребами. Від-

до змісту >>
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